9

PauuOHANbHbIE BbIYUCABHUS B KUPCE
MamemamuKu Ha4anbHbiX KNaccos

T.E. lemudosa,
Al Touxkux
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B HacrosdAlee BpeMsa IpoOMCXOOUT aK-
TUBHOE BHEAPEHNE B NPAKTUKY IIIKOJIbI
Pa3JdNYHBbIX IIeJarorm4eCKmux MHHOBa-
Ui, aBTOPCKUX IIPOrPaMM U yIeOHUKOB,
CMelleHNMe aKIleHTa B 00ydJeHMUy Ha pas-
HOCTOPOHHEE TapMOHMYHOE pPa3BUTHE
YYalMXCsA M [IPEKIEe BCEr0 YMCTBEHHOE
pasBuTHne.

OpHoM M3 BasKHeMIIMX 3aJad odyde-
HUA MJIaOIINX IITKOJIBHVKOB MaTeMaTHKe
ABJIAETCS POPMUPOBAHIE Y HUX BHIYIIC-
JIMTECJIBHBIX HABBIKOB, B OCHOBY KOTOPbBIX
KJIaZleTCA OCO3HAHHOE U IIPOYHOE yCBOe-
HUe IIPMEeMOB YCTHbBIX U IIVICbMEHHBIX BbI-
YMCJIEHNMIL. DTO JOCTUTAETCA B PE3YJIbTa-
Te OJNTEJIbHOI'O0 BBIIIOJIHEHNMA TPEHMUPO-
BOYHBIX yIpaskHeHMI. PellleHne geTbMu
6OJIBHIOFO KoJim4yeCcTBa OOHOTUIIHBIX YII-
paskHeHU, 6e3ycJIOBHO, CIOCOOCTBYeT
YCBOEHUIO BbIYMCJINTEJIBHOTO IIpreMa, HO
BMECTE C TeM YacCTO OIIpesiesigeT 0gH000-
pasue MBICJIMUTENBHON AeATEeJbHOCTHI
YYaIInxcsd, peausys JUIIb 00ydarolye
eJan — 3aKpelieHne 3HaHmii, PopMupo-
BaHle yMEHMI U HaBBIKOB. DTO OTPUIA-
TEJIBHO CKa3bIBAETCS Ha Pa3BUTUM yda-
muxcsa. CHMKaeTca uX [I03HaBaTeJbHAA
aKTMBHOCTL: IIpONaZaeT MHTepec, pac-
cenBaeTcs BHUMAaHME, HAPACTAET YMCJO
o1IOOK U T.IL

B ycioBuax pazBmBaroIiero ooydeHmusa
cyucTeMa 3alaHWi, HAIpaBJeHHAA HA yC-
BO€HVE IITKOJIbHMKaMV BbIUVCJIVITEJIbHBIX
YMEHUI U HaBBIKOB, IOJI3KHA (POPMUPO-
BaTb 0DOOIIEHHBIE CIIOCOOBI AEIICTBMIA,
Ho0yKIaTh YyYaIIMXCA K CAMOCTOATEJIb-
HOMY IIOMCKY HOBBIX CIIOCOOOB JeJICTBIIA,

HEHIBECTHOE 0b H3BECTHOM

PaccMOTPEHMIO Pa3JIMYHbIX CII0COO0B pe-
IIeHNA 3aJaHVA U OIIeHVBaHUNIO X C TOY-
KU 3peHMA paloHaJbHOCTU. BBenenue
IIPUEMOB pallIOHAJBbHBIX BbIYVICJICHIII B
HaYaJIbHOM Kypce MaTeMaTUKN ABJAET-
CAl TIOATOTOBUTEJBHOM CTYIEHbIO IJIA
U3y4YeHNA OPYIUX IIPMEeMOB B Kypce Ma-
TeMaTUKN cpenHeﬁI IIKOJIbI M IIPVIMEHEe-
HIA IIOJIYYEeHHBIX 3HaHUI Ha HpaKTI/II{e.*

Vlcnonp3oBaHMe palMOHAJIBHBIX IIPU-
€MOB, IIOMOTalIIMX BO MHOIUX CJyYadAX
3HAYNTEJILHO 00JIerYNTh IIpo1ecc BbI4mc-
JIeHui, crioco6eTByeT POPMUPOBAHUIO ¥
ydJamMXCs ITOJIOMKUTEJIbHBIX MOTUBOB K
STOMY BUAY y4ueOHOI NeATEeJbHOCT.

Pabora 110 KyJIbTUBMPOBAHNIO PaIyO-
HaJIBHBIX IIPMEMOB BBIYMCJIEHU JOOJIXKHA
IIPOBOOUTHCA IIOCTOSAHHO, CUICTEMAaTIIeC-
KM ¥ OpPTaHMYeCK) yBABBIBATBCHA C U3Y-
4YaeMbIM IIPOrPaMMHBIM MaTepuaJiOM.
K coskaseHuto, naJjieko He BCerza yhaeT-
ca pobursca 3Toit nesu. CyliecTBYOT
00 BEKTUBHBIE M CYOBEKTMBHBIE IIPUYV-
HbI TaKOoro mnoJioskenmns. OgHoi n3 Hanbo-
Jiee BasKHBIX O00'BbEeKTUBHBIX IIPNYVIH He-
YMeHIUs HIKOJbHMKOB JCIIOJIB30BATh Pa-
IMVIOHAJIbHbIE IIPVEMBbI BBIYMCJIEHNI SIB-
JiieTcsd, 110 HallleMy MHEHMIO, HeJoCTa-
TOYHAA MaTeMaTU4IecKas IOATOTOBKA Ca-
MHUX y4UTEeJIeN.

YuureJto mpexie BCEro caMoMy Heol-
XOIVIMO YCBOUTH TEOPETUYECKE OCHOBBI
PanOHaJbHBIX BI:I‘{I/ICJIEHI/HZ, Hay4IUTHCA
MIPUMEHATH UX Ha IIPaKTUKe, a 3aTeM OB-
JaneTb YMEHMUAMM, IT03BOJIAKIIVMU
opMHMPOBATE COOTBETCTBYIOLIME IIPU-
€Mbl palMOHaJbHBIX BBIUMCJIEHUI Yy
LIIKOJIbHIKOB.

B HaHHOﬁ CcTaThbe MBI BBIOEJIVIM JINIIIb
HamOoJiee ymoTpeouTeabHbIE MPIEMbI
panoHaAJbHBbIX Bbl‘lMCJIeHI/Iﬁ, KOTOpkbIe
CTaJIM He3aCJYKeHHO 3a0bIBaTbCA U B
LIIKOJIE, U B By3€.

1. IIpuemsl cao:xkennsa. Panmonasb-
HBbIE NIPUEMBI CJIO}KEHUS OCHOBBIBAIOTCH

* PasBuTye 3JIEKTPOHHBIX CPEACTB BBIUMCJIUTEJBHOV TEXHMKV B 3HAYNTEJIHHON
Mepe M3MEHIJIO IPOLIeCC BEIYMCIEHNIL. Y MEHE TT0JIb30BATHCA MUKPOKAJIBKYJIATO-
POM CTaJI0 HEOT'BEMJIEMOI YaCThI0 MaTEMaTUIECKOI KYJIbTYPbl COBPEMEHHOTO He-
JoBeka. OZHAKO B IIOBCETHEBHO KM3HM MBI HE MOYKEM IIOCTOSHHO 00palaThesa K
3JIEKTPOHHBIM MJIV MEXaHMYECKMM IIOMOIIHMKAM, [1a 11 OyMara 1 pydKa He BCerga

OBIBAIOT IIOJ, PYKOIL.
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Ha KOMMyTaTMBHOM " aCCOLMaTMBHOM
3aKOHaX CJIOYKEHMs, a TaKyKe Ha CBOICT-
BaX ISBMEHEHIUA CyMMbI. HaHOMHI/IM nx.

Kommymamueusill 3aKOH CA0HCeHUS.
CyMma He MBMEHSETCA OT IIepeMeHbI
MECT CJIaraeMbIX.

Accoyuamuenslil 3aKOH CAOHCEHUA.
CyMMa He M3MEHUTCA, €CJIM 3aMEHUTH
KaKyo0-Jnb0o TPYINy PAJOM CTOAIIMX
cJjlaraeMbIX X CyMMOJL.

Ceoticmeo 1.1. Ecoin ogqHO M3 cJjarae-
MBbIX yBEJII/I‘-H/ITb nJmn yMeHbLHI/ITb Ha He-
KOTOPOE YICJIO, TO CyMMa COOTBETCTBEH-
HO yBeJH/I‘-II/ITCH nJan yMEHbLHI/ITCH Ha 9TO
YMCJIO.

Ceoticmeo 1.2. Ecan oxHo m3 cJjarae-
MBbIX yBeJH/I‘-II/ITb Ha HeKOTOpoe 4qrcJo, a
Opyroe yMEHBIINTL Ha 3TO Ke 4YMCJO, TO
CyMMa HEe MIBMEHUTCAA.

Ceoticmeo 1.3. Ecau Bce cjiaraemble
OAHHOV CYMMBbl YBEJUYUTb WMJIM YMEHb-
IINTh B OJTHO ¥ TO K€ YMCJIO Pas, TO CyM-
Ma COOTBETCTBEHHO yBe.TH/I‘-H/ITCH nJn
YMEHBIINTCSA BO CTOJIBKO K€ pas.

IIpuem 1.1. Oxpyzaenue 00H020 uru
HecKoabrux caazaemdvtx. O0HO (uau He-
CKOADKO CAQ2AeMDBLL) 3AMeHS0OM O0AU-
Halwum K Hemy «KpYaablm» YUCAOM,
HAX00AM CYMMY «KPY2AbLL» HUCeA, O
3amem coomgemcmayrouee donoaHeHue
(Qonoanenus) 00 «KPYaa020» YUCAA NPU-
6a8AS10M K NOAYUEHHOU CYmMme UAU 8bl-
YUMarm us Hee.

ITpumep: a) 164 + 48 = (164 + (48 +
+2))—2=(164+50)—2=214—2=212;

6) 784 + 297 = (784 +(297 + 3)) — 3 =
= (784 + 300) — 3=1084 — 3 =1081;

B) 89 +433=433+89=(430+90)+3 —
—1=520+ 2 =522.

IIpuem 1.2. [Iopaspsodnoe caodxcernue.
IIpu caoxceHUuu HeCKOABKUX MHO20-
3HAUHBLL YUCeA CHAUANA HAX00AMm CYM-
MbL COOMBEMCMBYOWUX PAZIPAOHBLL
e0unUY, 8cex yucea, a 3amem ckaadvlea-
10Mm noayuerHsvle cymmdvi. B wacmmoc-
mu, NPuU CAOHCEHUU HeCKOAbKUX 08Y-
3HAUHBLL YUCeA CHAUANAA HAX00AMm CYM-
Mmy ecex decamkos, nomom — ecex edu-
HUY, @ 3amem CKAAOBLBAIOM NOAYUEH-
Hble CYMMbL.

ITpumep: a) 32 +26 +73 +45 = (30 +

+ 20 + 70 +40) + (2 +6 +3 +5) =

9 _ 176
© 5 =160+ 16 = 176;
‘v\‘d

6) 132 + 765 + 423 + 249 =(100 + 700 +
+ 400 + 200) + (30 + 60 + 20 + 40) + (2+
+5+3+9)=1400+ 150 + 19 = 1000 +
+ (400 + 100) + (50 + 10) + 9 = 1000 +
+ 500 + 60 + 9 = 1569.

IIpuem 1.3. I'pynnuposxa eoxkpye
001020 U MO20 Jce «KOPHeB020» YUCAA.
CyTp npuema IOACHUM Ha IIpuMepe.

IIpumep. Ilyctp TpebyeTca HaANTHU
cymmy 65 + 62 + 61 + 63 + 67 + 64 +
+ 66 + 60.

Jlerko 3aMeTuTh, UTO BCE BTU HNCJA
03Ky K 4unciy 64, Io3TOMY ero cumTa-
0T «KOPHEBBIM», & VICKOMYIO CYMMY BbI-
YJCJIAIOT B CJIEAYIOIIEN II0CIe0BATE b-
HOCTH:

1) HAaXOZAT CYyMMY «KOPHEBBIX» YMCEJL:
6 - 8 = 512, Tak Kak B cyMMe 8 ciarae-
MBIX;

2) HAXOOAT CYyMMY OTKJIOHEHMII KasK-
JIOTO YlCJia OT <KOPHEBOTO»; IIPY BTOM,
€CJIY 9MCJI0 DOJIbIIIE «KOPHEBOT0», OTKJIO-
HeHMe OepeTcsa CO 3HAKOM «ILIIOC», €CJIN
YJCJIO MEHBIIIe «KKOPHEBOTO» — CO 3HAKOM
«MMHyC»: 1 =2-3—-1+3+0+2-4=
= —4;

3) MOJIy4YMBIIIyIOCHA CyMMYy aJjrebpan-
yecKM NpuOaBJIAIOT K Pe3yJbTaTy Iep-
BOTO IMyHKTa: 512 +(—4) = 512— 4 = 508.

Bribop «kopHEBOro» umcja He BIMUAET
Ha OKOHYATeJIbHBbI pe3dyJsabTaT. Tak, ec-
JY CYNUTATh, YTO <KOPHEBOE» UNCJIO He
64, a 63, To BBIYMCIJIEHUA OYAYT CIERYIO-
VMM

1) 63 -8 =504,

2)2-1-2+0+4+1+3-3=4,

3) 504 + 4 = 508.

«KopHeBoe» umcJio 00bIYHO OepyT Ta-
KMM, 4TOObI HamboJsiee IIPOCTO HAXOIM-
Jlachb CyMMa OTKJIOHEHMIA.

IIpuem 1.4. Boihecenue o6wezo mHO-
Jjcumeans. IIpu caodceHuu HECKOALKUX
yucea, umeroUUXr oOUUL MHONUMEND,
cHAYAAQ 8blHOCAM 3a CKOOKY 00w ul
MHOHNCUMEAD, HAX00AM CYMMY YUCeL 8
cKobkax, a 3amem Haxodam npousseede-
HUe 00ULe20 MHONCUMENS U NOAYUEeHHOU
CYMMbL.

Ipumep: 24 +18 + 72+ 36 =6 (4 +
+3+12+6)=6-25=150.

2. Ilpuems! BerauTanus. Bece npuemsr
PanOHaJbHBIX BbI‘-H/ICJIEHI/H‘/JI, CBA3aHHBbIE
C BBIYMTAHNEM, OCHOBBIBAIOTCA Ha 3aKO-
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HaX CJIOMKEeHUdA, IIpaBNJaX BbIYMTAHUA
qucJa nM3 CYMMBI M CYMMBI M3 4MCJIa,
CBOJICTBaX M3MEHEHU Pa3HOCTH.

Cegoticmeo 2.1. Ecau ymeHbIIaeMoe
YBeJINYNJIOCh MJIM YMEHbIIINJIOCh Ha He-
KOTOpPOEe YMCJIO, TO Pa3HOCTb COOTBET-
CTBEHHO YBEJIMYUTCHA MJIM YMEHBIINTCHA
Ha DTO YUCJIO.

Ceoticmeo 2.2. Ecaut BbIunTaemoe yBe-
JIMYUTDb WJNM YMEHBIIUTH Ha HECKOJIBKO
€AVIHNUI], TO PAa3HOCTb M3MEHUTCA B IIPO-
THUBOIIOJIO3KHOM CMbICJIE Ha CTOJIBKO K€
e IVHNIL.

Ceoticmeo 2.3. Ecau yMmeHbIIaeMoe u
BbIUMTaeMoOe YBEJINYUTL WMJINM YMEHb-
IINTh HA OJHO M TO K€ YMICJIO, TO pas-
HOCTBb HEe MSMEHUTCHA.

Ceoticmeo 2.4. Ecau yMeHbIIaeMoe U
BbIUMTaeMoOe YBEJINYUTL WMJINM YMEHb-
IIUTH B OJHO ¥ TO K€ YMCJIO Pas, TO pas-
HOCTb COOTBETCTBEHHO YBEJMYNTCA MJIN
YMEHBIIIUTCA BO CTOJILKO YKe Pas.

Paccmorpum HekoTOpBIE IPUEMBI BbI-
YUTaHUA.

IIpuem 2.1. Yeeauuernue uau ymeusb-
WeHUe YMeHbULAeMO20 U BblUUMAeMOZ0
Ha 00HO U Mo dce yucao edunuy. CyTs
IIprueMa I10ACHVM Ha IIpyMepax.

ITpumep: 561 — 35 = (561 — 1) — (35 —
— 1) =560 — 34 = 526.

IJTOT IpueM OCODEHHO XOpOLI TOTJIa,
KOrZa BbIUMTaeMoe OJIMBKO K «KPYIJIO-
My» YUCIY.

ITpumep: 3125 — 198 = (3125 + 2) —
— (198 +2) = 3127 — 200 = 3127 — (100 +
+ 100) = (3127 — 100) — 100 = 3027 —
— 100 = 2927.

IIpuem 2.2. Oxpyzaenue sviuumae-
Mmo020. Bviuumaemoe 3amensem daUNCAT-
WUM K HeMY «KPYeAblM» YUCAOM, HAXLO-
oum pasHocms, a 3amem COOMEEMCMBY-
oujee donoarenue 00 «KpYyanoeo» yucaa
npubasasiem K NOAYuenHoU PpazHocmu
UAU blYUMAaeMm U3 Hee.

ITpumep: 1285 — 296 = 1285 — ((296 +
+4) — 4) = 1285 — (300 — 4) = (1285 —
— 300) + 4 = 1285 — (200 + 100) + 4 =
= (1085 — 100) + 4 = 985 + 4 = 989.

IIpuem 2.3. Boihecenue o6wezo mMHO-
sjcumeans. I[Ipu ebluumaHuUU HECKOALKUX
yucen, UMeOUUX 00UWUU MHOMCUMELD,

CHAYAAA BbIHOCAM 3@ CKOOKY 00-

S ’9° WU MHOKNCUMEAD, HAX00AM PA3-
‘\S\‘
s

HEHIBECTHOE 0b H3BECTHOM

HOCTb YuUcea 8 CKOOKAX, 4 3amem HAXO-
0am nmpouseedenue 06ULe20 MHOHCUMENS
U NOAYUEHHOU PAZHOCTU.
Ipumep:a) 724 —148=4-(181 - 37) =
=4-144=2-2-144 =2-288 = 576;
6)91—-35—-28=7-(13—-5—-4)=7-4=
= 28.

3. Ilpuemb! ymHOskeHUs. Bece npreMer
PanOHaJbHBIX BBIUMCJICHUN AJIsA YMHO-
JKEeHMsI OCHOBaHbI Ha 3aKOHAX yMHOMKE-
HIUS ¥ Ha CBOJICTBaxX M3MeEHEHMUs IIpons3-
BeeHUA.

KommymamugHslii 3aK0H YMHO;Ce-
Hus. lIpousBeneHre He M3MEHUTCA OT
IIepeMeHbl MECT COMHOMKUTEeJIeN.

AccoyuamusHnblil 3aKOH YMHOHCEHU.
IIponsBeneHnne He UBMEHNUTCH, €CJN 3a-
MEHUTb KaKyo-ambo Trpynmny pagom
CTOAIIMX COMHOYKUTEJEN MX [IPOU3BE-
JEeHMEM.

Jucmpubymugusvill 3aKOH YMHONCe-
HUS OTHOCUTEJIBHO cJIosKeHus. IIpousse-
JeHye JaHHOro 4JcJia Ha CYMMY OBYX 4M-
ceJl He M3MEHWUTCH, eCJIM 3aMEHUTDb ero
CYMMOJ I[IPOU3BEAEeHMI NaHHOIO YMCJa
Ha KasKJ0e 13 3TUX CJIaraeMbIX.

Ceoticmeo 3.1. Ecan oguH u3 COMHO-
sKuTesen YBEJVYNTDb NJNM YMEHBIINTH B
HECKOJIbKO pa3, TO IPOM3BEIEHME COOT-
BETCTBEHHO YBEJUYNTCA WJAU YMEHb-
IIMTCA BO CTOJIBKO K€ pas.

Ceoticmeo 3.2. Ecanu onuH M3 COMHO-
sKuTesen IIPOM3BEeAEHNA YMHOMUTH Ha
KaKoe-HMOyOb 4YMCJIO, & OPYroil pasjie-
JIUTh HA 9TO K€ YMCJIO, TO IPOM3BEJEeHIE
He MSMEHUTCHA.

Ceoticmeo 3.3. Ecan nBa My HECKOJIb-
KO COMHOKUTEJIEMl NaHHOIO IIPOM3BEJEe-
HUA YMHOMNUTDb WJAM pPa3OeJTb Ha
Kakoe-Jnb0o 4yMcJio, TO JaHHOE IIPOU3Be-
JAeHVe COOTBETCTBEHHO YMHOMKUTCA MJIN
pasmenanTcsa Ha I[IPOU3BEAEHME DTUX
YMCeJL.

VI3 paccMOTpeHHBIX CBOMCTB M3MEHe-
HUS IPOUBBEIEHNS BBITEKAIOT CJIEeNY-
OII[VIe IIPVEMBI, I03BOJISIOLIE PAIOHA~
JIM3MPOBATH BBIUMCJINTEJILHDBIN IIpouecc.

IIpuem 3.1. Paszaodcenue 001020 u3
comHnodxcumenel HA MHOICUMEAU.
O0un u3 comnodxncumenel npedcmasns-
tom 8 eude npousdsedeHus HecKoAbKUX
MHONHCUMenel, a 3amem nocaedogamens-
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HO YMHOHNCAIOM 8MOPOU COMHONCUMEND
HA IMU MHOHCUMEAU.

JlaHHBIN NIpUeM II03BOJIAET CPOPMY-
JIMPOBATDH PAL IIPaBUJL

IIpasuao 3.1. YmHo:keHUEe Ha 4. YM-
HO’KeHMe Ha 4 CBOAMUTCA K ABYKPATHOMY
YMHOKEHMIO Ha 2.

ITpumep: 596 -4 =(596-2)-2=(500-2 +
+90-2+6-2)-2=(1000+ 180+ 12)-2 =
=1192-2=1000-2+100-2+90-2 +2-
-2 =2000 + 200 + 180 +4 = 2384.

IIpasuno 3.2. YmMHoO:keHUEe Ha 8. YM-
HO’KEHMeE Ha 8 CBOOUTCA K TPEXKPATHOMY
YMHOKEHMIO Ha 2.

ITpumep: 298 - 8 = (298 - 2) - 4 = (200 -
-2+90-2+8-2)-4=(400+ 180 + 16) -
-4 =0596-4=(596-2)-2=1192-2 =
= 2384.

IIpasuno 3.3. YMHo:keHue Ha 16. YMm-
HO)KeHMe Ha 16 cBommuTCa K dYeTbIpex-
KPaTHOMY YMHOSKEHMIO Ha 2.

ITpumep: 149 - 16 = (149 - 2) - 8 = (100 -
©2+40-2+9-2)-8=298-8=(298-2)-
+4=596-4=(596-2)-2=1192-2=2384.

AHaAJIOTMYHO MOKHO C(pOpPMYJIMPOBATH
npaBua yMHOKeHus Ha 2" (n $5).

IIpuem 3.2. Yeeauuenue o0H020 u3
comHnodcumenedl npoussedenuss 6 He-
cKoAbKO pa3 u oo0nospemenHoe
YyMmeHdbUeHUe 6MOPO20 COMHONCUMEAS
80 CMOAbKO dice pa3. OOuUH U3 COMHONCU-
meanell npouseedenus Yseauuusaom e
HECKOALKO PA3, 8MOPOU — YMeHbUWAIOM
80 CMOABKO JHce Pas, a samem Haxrodsam
npouseedeHue NOAYUEHHHLL UUCEN.

JaHHBIN NIpUeM II03BOJIAET CPOPMY-
JIMPOBATDH PAL IIPaBUJL

IIpasuao 3.4. YMHO:KeHUE YETHOTO
gyncaa Ha 15 (25, 35, 45). YTobObl yMHO-
JKUTh YeTHOoe uncJio Ha 15 (25, 35, 45), mo-
CTAaTOYHO €ro pas3fesuTb Ha JBa M 4da-
cTHOe YMHOKUTB Ha 30 (50, 70, 90).

ITpumep: a) 32 - 15 = (32:2) - (15-2) =
=16 - 30 = 480;

6) 28 - 25 = (28:2) - (25 -2) =14 - 50 =
=700;

B) 1645 =(16:2)-(45-2)=8-90 = 720.

IIpuem 3.3. [Ipedcmasaenue 001020
u3 comHnodcumenelu mpouzsedeHusr 6
eude uwacmnozo 08yx uwucea. OOuH u3

comHoIcumeneu npoudgedeHus

S ’90 npedcmasasrom @ eude 4acmHo-
Oy
Sl
ﬁ)th

20 08Yx wuucea, 8moOpPOU COMHOMCUMENLb
ymHoxcarom Ha Oeaumoe, a 3amem Oe-
aam nHa deaumens.

JlaHHBI IpUeM II03BOJSAET copMy-
JIMPOBATH PAL IIPaBUJL.

IIpasuno 3.5. Ymuoskenue Ha 5. Uto-
OBl YMHOKUTB YMCJIO HA D, JOCTATOYHO
YMHOXKUTB ero Ha 10 u pe3yabTaT pasne-
JIUTDb Ha 2.

Ipumep: 237 -5 =(237-10): 2= 2370 :
:2=2000:2+300:2+70:2=1000+
+ 300 +35 = 1335.

IIpasuno 3.6. Ymuoskenne Ha 50.
Yrobsl yMHOMXMTE umcio Ha 50,
JOCTaTOYHO YMHOMKUTB ero Ha 100 u pe-
3yJbTaT pa3fesnTb Ha 2.

Ipumep: 139 - 50 = (139 - 100):2
=13900:2 =10 000:2 +3000:2 + 900:2
= 5000 + 1500 +450 = 6950.

IIpasuso 3.7. Ymuoskenune uHa 500.
Yrobsl yMHOKUTE ynciio Ha 500, mocra-
TOYHO YMHOKUTH ero Ha 1000 u pesyib-
TaT pa3zesanuThb Ha 2.

Ipumep: 237 - 500 = (237 - 1000) :
:2=237000:2=200000:2+ 30000 :
:2+7000:2=100000+ 15000 + 3500 =
=118 500.

AHaJOrM4YHO (POPMYIMPYIOTCA IPaBU-
Jla ymMHOKeHuA Ha 5 - 10" (n 3).

IIpasuao 3.8. Ymuo:kenue Ha 25.
YrT0o0Bbl YMHOMKNUTBL UMCJIO Ha 25, IocTa-
TOYHO ero yMHOKUTBb Ha 100 1 pe3yabTaT
pa3nesnTs Ha 4.

Hpumep: 239 25 = (239 100):4 =
= 23 900:4 = (23 900:2):2 = (20 000:2 +
+ 3000:2 + 900:2):2 = (10 000 + 1500 +
+450):2=11950:2=10000:2 +1000:2 +
+ 900:2 + 50:2 = 5000 + 500 + 450 +
+ 25 = 5975.

IIpasuao 3.9. Ymuo:xkenne uHa 250.
Yrobbl yMHOKUTE YMciio Ha 250, mocra-
TOYHO YMHOKUTH ero Ha 1000 u pesyib-
TaT pas3zesaunuTsb Ha 4.

Hpumep: 197 - 250 = (197 - 1000):4 =
=197 000:4 = (197 000:2):2 = 98 500:2 =
=49 250.

IIpaguso 3.10. YmHo:xkenue Ha 2500.
Yrobsl yMHOKUTE umcyo Ha 2500, nocra-
TOYHO YMHOUTB ero Ha 10 000 u pe-
3yJbTaT pa3gesnTb Ha 4 .

ITpumep: 182 - 2500 = (182 - 10 000) :
4 =1 820 000:4 = (1 820 000:2):2 =
=910 000:2 = 455 000.
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AHAJIOTMYHO (POPMYIMPYIOTCS IPaBU-
Jia ymHOKeHnA Ha 25 - 107 (n 13).

IIpasunao 3.11. Ymuos:xkenue Ha 125.

YT00BbI YMHOKUTE 4MCJIO Ha 125, nocra-
TOYHO YMHOKUTB ero Ha 1000 u pe3yib-
TaT pa3fesnTb Ha 8.

ITpumep: 386 - 125 = (386 - 1000):8 =
=386 000:8 = (386 000:2):4 =193 000:4 =
= (193 000:2):2 = 96 500:2 = 48750.

IIpasuno 3.12. Ymuo:xenue Ha 1250.
Yrobb! yMHOKUTD umcyo Ha 1250, nocra-
TOYHO yMHOXUTB ero Ha 10 000 u pe-
3yJbTaT Pa3iesnThb Ha 8.

ITpumep: 824 -1250 = (824 -10 000):8 =

= 8 240 000:8 = (8 240 000:2):4 =
= (4 120 000:2):2 = 2 060 000:2 =
=1 030 000.

AHAJOTMYHO (POPMYJIMPYIOTCA IPaBY-
Jla yMHOsKeHus Ha 125 - 10" (ni2).

Heboubiine mameneHusa npuema 3.3
MO3BOJIAIOT CcPOPMYJIMUPOBATE CIEeAYIO-
11ee IPaBUJIO YMHOMKEHNA Ha 75.

IIpasuno 3.13. YmHo:keHue Ha 75.
Yrobbl YMHOMKUTE YMCJIO Ha 75, mocra-
TOYHO €ro pas3fesauTb Ha 4, YMHOMKUTH
YacTHOe Ha 3 U pe3yJbTaT YMHOMKUTDb Ha
100.

IIpumep: 408 - 75 = (408:4) - 3 - 100 =
=102-3-100= 306100 = 30 600.

CyiiecTByeT MHTepecHOe IIPaBUJIO
YMHOKEeHMA 4eTHOTO 41cJa Ha O9.

IIpasuno 3.14. YMHO:KEeHE YETHOTO
guciaa Ha 55. YToOBl yMHOMKUTE YeTHOe
4JCJIO Ha 9D, OCTATOYHO pas3fesiUThb ero
Ha JBa, K YaCTHOMY CHauaJla IIpUIIKCATh
JiBa HyJIA, a IIOTOM HyJIb 11 00a pe3yJbTa-
Ta CJOYKUT.

IIpumep: YrTobel HaViTM 3HaYeHUE
npousseneHnusa 368 - 55, mpogenaeM cie-
Iylollee:

1) mesium nanHOe yMcyo Ha 2 : 368 : 2 =
= 184;

2) mpumnmucelBaeM K YacTHOMY JABa
mysna: 18 400;

3) IpumnyuchlBaeM K HacTHOMY OJAVH
HyJb: 1840;

4) ckJaznbIBaeM pe3yJbTaThbl, IIOJTyda-
em orBeT: 368 - 55 = 18 400 + 1840 =
= 19240.

IIpuem 3.4. [Ipedcmasaenue 001020
U3 comHol)cumenell npou3gedenus 6

eude pa3nocmu 08Yx wuuced.
S *C O0un u3 comHoxicumene npo-

HEHIBECTHOE 0b H3BECTHOM

uszgedenus npedcmasasrom 8 gude pas-
Hocmu 08Yyx uucea, 8MoOpPoU COMHOMU-
meas YMHOMIAOM HA YMeHbulaemoe U
svluumaemoe, a 3amem Harodam pas-
HOCTNb NOAYUUBUWULCA NPOUIBEOeHU.

JlaHHBIVI TpueM II03BOJIAET CopMy-
JIMPOBATH PAL IIPaBUJL.

IIpasuno 3.15. YmHO:xeHme Ha 9.
YT0o0BI yMHOKUTE YMCJIO Ha 9, JOCTATOY-
HO K HEeMY IIpulycaTb HYJIb U 3 IIOJY-
YEeHHOTI'O 4YJMCJIa BbIYEeCThb JaHHO€ YJVCJIO.

ITpumep: 68 -9 =68 10 — 68 = 680 —
- 68 =612.

IIpasuso 3.16. YmHo:keHue Ha 99.
Yrobsl yMHOXKNUTE umcyo Ha 99, mocra-
TOYHO K HEMY IIpUIIVCaTh ABa HYJA U 3
IIOJIy9EeHHOI'O BbIY€CThb JaHHOE YJCJIO.

ITpumep: 347 - 99 = 347 - 100 — 347 =
=34 700 — 347 = 34 353.

CyIIecTBYIOT IIpaBIia YMHOMKEHN Ha
9 m99.

IIpasuno 3.17. YmHO:xeHMe Ha 9.
Yr0o0BI yMHOKUTDE YMCJIO Ha 9, JOCTATOY-
HO BBIYECTDb M3 HEr0 YMCJO €r0 JECATKOB,
yBeJMYeHHOe Ha eaVHNIY, 1 K II0JIy4YeH-
HOMY pe3yJbTaTy IPUIINMCATDL IOIOJIHEe-
Hye UM@pPbl eqUHUI] TAHHOTO YMCJA IO
JECATH.

IIpasuao 3.18. YmHo:keHue Ha 99.
Yrobsl yMHOMXKNUTE umcyo Ha 99, mocra-
TOYHO 13 HETO BbIYECTDb YVCJIO €70 COTEH,
yBeJMYeHHOe Ha eaVHNIY, 1 K II0JIy4YeH-
HOMY pe3yJibTaTy IPUIINMCATDL IOIOJIHEe-

1)



Hye g0 100 uncia, 00pa30BaHHOTO ABYMS
MOCJIeJHUMM IIPPaMM JaHHOTO YMCJIIa.

ITpumep: ly1a HaXOKIeHMA 3HAUYEHNU
BbIpaskeHnda 246 - 99 npogesaeM caenyro-
miee:

1) u3 maHHOTO uYMCJa BBIYTEM UNCJIO
€r0 COTeH, yBeJMYEeHHOEe Ha eIVHUILY:
246 — 3 = 243;

2) HalimeM [OIIoJIHEeHMe dYucia, obpa-
30BaHHOI'O ABYM IIOCJIEJHVMM IMppamm
nanHoro umcJga, go 100: 100 — 46 = 54;

3) IpuUIMUCHIBAeM JOIOJIHEHME K IIpe-
ObIAYIEMY Pe3yJbTaTy U II0Jy4aeM OT-
BeT: 246 - 99 = 24354.

IIpasuao 3.19. YmHo:xkeHue Ha 999.
Y0661 yMHOKUTE uMcyo Ha 999, mocra-
TOYHO I3 HEro BbIYECTb YIMCJIO TBICAY,
yBeJMYEeHHOe Ha eVMHNIY, 1 K II0JIy4YeH-
HOJ pa3HOCTY IIPUIIMCATD JOIIOJIHEHYE IO
1000 umncya, 00pa30BaHHOIO IOCJIEJHIMM
TpeM:a IudpamMy JaHHOTO YMCJIIa.

ITpumep: YUroObl HaTM B3HAYEHUE
npousBenenua 4532 - 999, nponenaem
cJexnymoIee:

1) u3 maHHOTO uYMCJa BBIYTEM UNCJIO
ThICAY, yBeJINYEeHHOe Ha CAVIHNIY .
4532 — (4 +1) = 4527;

2) Haxoxaum norosHenue go 1000 unc-
Ja, o0pa30BaHHOIO TPEeMsA IOCJIeTHUMU
nudpamu mgaHHoro umesa: 1000 — 532 =
= 468;

3) IPUOMCBHIBAEM IIOJYUYEHHOE IOMOJI-
HEHME K IPebIAyIIeEMY pe3yJabTaTy, II0-
JydaeM oTBeT: 4532 - 999 = 4 527 468.

IIpasuno 3.20. Ymuo:xenue Ha 98, 97,
96. YToOb1 YMHOMKUTE umMcJso Ha 98, mim
Ha 97, muu Ha 96, IOCTAaTOYHO K HEMY
IIpumnycaTb ABa HYJA M U3 IIOJYYEHHOI'O
YqucJia BbIYeCTb YABOEHHOE, UJIM YTPOEH-
HOE, MJIV YUeTBepEeHHOe NaHHOe YNCJIO.

IIpumep: a) 253 - 98 = 253 - 100 — 2 -
-253 =25 300 — 506 =24 794,

6) 247 - 97 = 247 - 100 — 3 - 247
=24700 — 741 = 23 959;

B) 128 - 96 = 128 - 100 — 4 - 128 =
=12800—512 =12 288.

IIpasuno 3.21. YmHo:xenne Ha 998,
997, 996. UToOBI yMHOYKMUTHL UYMCJIO Ha
998, nym Ha 997, nan Ha 996, mnocTaToUHO
K HEMY IIpUINCATh TPY HYJIS U U3 IOJIy-
YEHHOI'O 4JiCJia BbIYEeCThb YABOEHHOE, MJIN

YTPOEHHOe, WJM YydYeTBepeHHOe

)
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Ipumep: a) 245 - 998 = 245 - 1000 —
—245-2 =245 000 — 490 = 244 510;

6) 127 - 997 = 127 - 1000 — 127 - 3 =
=127 000 — 381 =126 619;

B) 836 - 996 = 836 - 1000 — 996 - 4 =
=836 000 — 3344 = 832 656.

IIpuem 3.5. [Ipedcmasaenue 001020
u3 comHoicumenell npou3gedenHus &
sude cymmuvL 08yx wucea. O0un u3 co-
MHOAHCUMenel npoudsedeHus npedcmas-
Asem 8 gude cymmobl 08Yx wucen, 8mopot
COMHONCUMELb YMHONCAeM HA Kaxcdoe
caazaemoe, a 3amem ckaadvleaem noayY-
yuguuecs npousgedeHus.

JlaHHBI pueM I03BOJSAET copMy-
JIMPOBATH PAL IIPaBUJL.

IIpasuao 3.22. Ymuos:kenue Ha 11.
Yrobbl YMHOXKNUTE umcJo Ha 11, mocra-
TOYHO yBeJIMYUTh ero B 10 pas 1 K moJy-
YEeHHOMY pe3yJbTaTy IpubaBUTH caMo
YMCJIIO.

IIpumep: 63-11 =63-10 + 63 =630 +
+ 63 =693.

IIpasuao 3.23. Ymuoskenue Ha 101.
Yrobsl yMHOKUTE YMciio Ha 101, nocra-
TOYHO yBesnunThb ero B 100 pa3 u K noJsry-
YEeHHOMY pe3yJbTaTy IpubaBUTH camo
YMCJIIO.

Ipumep: 124 -101 =124 -100 + 124 =
=12400+ 124 =12 524.

IIpasuno 3.24. Ymuosxkenne Ha 1001.
Yrobsl yMHOKUTE umcyo Ha 1001, nocra-
TOYHO yBeJnunuThb ero B 1000 pas u K mo-
JIy4eHHOMY pe3yJIbTaTy INpudaBUTb CAMO
YMCJIIO.

ITpumep: 7639 - 1001= 7639 - 1000 +
+ 7639 =7 639 000 + 7639="7 646 639.

AHaJOrM4HO (POPMYIMPYIOTCA IPaBU-
sa ymHOKeHusA Ha 10" + 1 (n £3).

CyIlecTBYIOT €Ille MHTEPECHbIE IIpa-
BHUJla YMHOMEHNMA JBY3HAYHbIX YMCEJI
ma 11,101, 99.

IIpaguao 3.25. YUroObl YyMHOMKUTB
OBY3Ha4yHOe 4mcjo Ha 11, mocTaTo4yHO
Pa3aBMHYTHL €ro Il]/[qf)pbl 1 BCTaBUTb
MeXAy HuMu mux cymmy. Ilpuuem ecim
9Ta cyMMa caMa fABJAETCA ABY3HAYHOIA,
TO €€ eIVHUIIBI BCTABJIAIOTC MEXKIY V-
dpamMy DAHHOIO YMCJIA, & JECATKU [IPI-
0aBJAIOTCA K IEPBOI Ippe.

Ipumep. Isia HaXOKgeHNA 3HAUYEHUS
npousBenenud 42 - 11 nponenaem cieny-
oIIee:
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1) raxogum cymmy 4 + 2 = 6;

2) pasgBuraem nudpsl uncia 42, Bcra-
BUB MeXIy HUMU nudpy 6, IoJaydmum or-
BeT: 42 - 11 = 462.

ITpumep. I HaXOKAeHUA 3HAUEHUS
npousBenenusa 47 - 11 nponesaeM cieny-
oIIee:

1) raxomum cymmy 4 + 7 =11,

2) pasgBuraem nudpsl uncia 47, Bcra-
BUB MeXKAY HUMU 1Py 1, mecaTkn yBe-
JuuyBaeM Ha 1 (4+1=5), mosyunM oTBeT:
47 -11 =5117.

IIpasuao 3.26. UYToObl YMHOYKUTH
IBy3HauyHOoe umciyo Ha 101, mocTaToduHO
cIIpaBa K HEMY IIPUIIMCATL CaMO YICJIO.

ITpumep: 51 -101 = 5151.

ITpasuao 3.27. UYTobObl YMHOXKUTH
IBY3HA4HOe 41cJo Ha 99, IoCcTaToOdHO K
IPeIIeCcTBYOIEMY YUCIY IPUINCATH
ero gornosHeHne 1o 100.

ITpumep: 49 - 99 = 4851.

IIpuem 3.6. Ymuosicenue 08ysnau-
HBLL duUces, Kaxooe u3 Komopwvlx co-
depicum no 9 decamxoas. UTobwI nepe-
MHOKUTb IBY3HAYHBIE YyICJIa, KasKI0e U3
KOTOPBIX COIEPIKUT 10 9 IecCATKOB, IO-
CTaTOYHO HAMTHU [JOIOJIHEHME BTOPOrO
uyyciia 1o 100, BeIYecTb ero u3 IIepBOro
qyciia U K pe3yJsbTaTy IPUIMCATh IIPOo-
VU3BeJleHMe JOIOJJHEHNI NAaHHBIX dYMCeJI
1o 100.

ITpumep. g HaxXOXKOeHNA 3HAUYEHU
npousBenenua 86 - 97 npoxpesaem cie-
Lylolee:

1) 13 mepBOro COMHOYKUTEJIA BBIYTEM
nonoJiHeHMe BToporo fo 100: 86 — 3 = 83;

2) HaxXOOMM IIPOM3BEJEHNE MOIIOJIHe-
HUT gaHabiX uncea go 100: (100 — 86) -
(100 —97) =14 -3 =42;

3) IPUOMCBHIBAEM 3TO IIPOU3BEJEHUE K
IpeabInyIeMy Pe3yJbTaTy, I0JIydaeM
oTBeT: 86 - 97 = 8342.

IIpuem 3.7. Ymnoacenue uvucen menvb-
wuxr deadyamu. Ymobdsvl YmMHOMUMD
0sa wucaa, Komopvle menvuwe 0sadyamu,
docmamouno mpubasums K mepsomy
e0UHUYDBL 8MOPO20, K Pe3yibmamy npu-
nucamds Hyasb U npubdasums npouseede-
HUe eOUHUY,.

ITpumep. g HaxOKOeHNA 3HAUYEHU
npousBenenus 16 - 13 nponenaem cieny-

oIIee:

‘\S\\ ;)C 1) K IEpPBOMY COMHOMKUTEJIIO
W

HEHIBECTHOE Ob HIBECTHOM

npubaBIAeM eIMHUIBI BTOporo: 16 +3 =
=19;

1) mpunuceIiBaeM K pe3yJsbTaTy HyJb U
npubaBasgeM NOpPOU3BENleHME eOVHUIL,
nosaydaeM otBet: 190 + 6 - 3 = 208.

4. IIpuemsl geaenus. [Ipuems! paiy-
OHAJbHBIX BBIUMCJIEHUI IJs OeJIeHUd
OCHOBaHBI Ha B3aKOHAX YMHOMKEHUS U
CJIEAYIOIMX CBOMCTBAX (M3MEHEHMA Ja-
CTHOTO).

Ceoticmeo 4.1. Ecan genumoe yBeJsy-
YUTDb WJVM YMEHbIINUTH B HECKOJIBKO pas,
TO YAaCTHOE COOTBETCTBEHHO YBEJMUNTCH
I YMEHBIINTCA BO CTOJIBKO Ke paa.

Ceoticmeo 4.2. Ecay nesmrensb yBen-
4UTh (YMEHBIINTH) B HECKOJIBKO pas, TO
YaCTHOE YMEHBINUTCA (YBEJINYUTCA) BO
CTOJIBKO JKe paa3.

Paccmorpum npuemsl, ocHOBaHHbIE Ha
JaHHBIX CBOMCTBaX, [IO3BOJIAIOIIME YII-
POCTUTDH BBIYMCJINTEJIbHBIN IIporecc.

IIpuem 4.1. Ilopa3psadnoe Odeaenue
yucean. feaumoe deaum nopa3psaoHo, Ha-
YUuHaa ¢ eOUHUY, cmapuezo paspaoa.

IIpasuno 4.1. lenenue Ha 2. [leenne
yycJia Ha 2 CJeqyeT HauMHATHL CO CTap-
X PaspAI0B.

Ipumep: 234 :2=200:2+30:2+4:
:2=100+15+2=117.

IIpuem 4.2. Pa3zaodcenue deaumens Ha
MmHuoxcumenu. [Jeaumens npedcmasasem
8 sude npousgedeHus HeCKOAbLKUL COMHO-
aFcumeanel, a samem nocaedosamenvHo 0e-
AuMm 0eaumoe Ha MU COMHONCUMEAU.

JlaHHBI IpMeM II03BOJSAET copMy-
JIMPOBATH PAL IIPaBUJL.

IIpasuno 4.2. lenenue Ha 4. [leenne
4yycJia Ha 4 CBOANTCS K IBYKPATHOMY Je-
JIeHUIO Ha 2.

Ipumep: 9824 : 4 = 9824 : 2 : 2 =
=(9000:2+800:2+20:2+4:2):2
= (4500 + 400 + 10 +2): 2 =4912: 2
= 40002 +900:2+10:2+2:2=
= 2000 + 450 + 5 + 2 = 2457.

ITpasuno 4.3. Jenenne Ha 8. [lenenne
Ha 8 CBOIMUTCA K TPEXKPATHOMY JI€JIEHIIO
Ha 2.

ITpumep: 248 : 8 = (248 :2) : 4 = (124 :
12):2=62:2=3l.

ITpasuno 4.4. lenenue na 16. Jene-
HIe Ha 16 cBOAUTCA K YeThIPEXKPATHOMY
IeJIeHUIO Ha 2.
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ITpumep: 512 : 16 = (512 : 2) : 8= (256 :
12):4=(128:2):2=64:2=32.

AHaJOrM4YHO (POPMYIMPYIOTCHA IPaBU-
Ja mesennd Ha 2" (n £5).

IIpuem 4.3. IIpedcmasaenue Odeau-
meas 6 sude wacmnozo 08yx wucean. /le-
aumens npedcmasasem 8 gude LacMHO20
dsyx wuucea, Oeaumoe YymHoxicaem Ha
8mopoe uuUcLo, @ 3amem IMom pe3yab-
mam Oeaum HA Nepaoe YUCAO.

JaHHBIN NIpUeM II03BOJIAET CPOPMYy-
JIMPOBATDH PAL IIPaBUJL

IIpasuno 4.5. lenenue Ha 5. UTOOBI
pas3genunThb 4nucio Ha D, NOCTATOYHO yM-
HOYKUTB €ro Ha 2 1 pa3feanTs Ha 10.

ITpumep: 345 :5 =(345-2): 10 =690 :
210 = 69.

IIpasuno 4.6. Henenne na 50. YToOBI
paszesnTsb uncso Ha 50, JocTaTOYHO yM-
HOYKUTDB ero Ha 2 u pa3genntsb Ha 100.

ITpumep: 17 200 : 50 = (17 200 - 2) :
2100 = 34 400 : 100 = 344.

IIpasuno 4.7. lenenne na 500. Yro-
ObI pasgenuts uncyo Ha 500, mocTaTou-
HO YMHOMKUTHb €ro Ha 2 u pas3nesmTb
Ha 1000.

ITpumep: 238 000 : 500= (238 000 - 2) :
21000 =476 000 : 1000 = 476.

AHaJOrM4YHO (POPMYIMPYIOTCH IPaBU-
Ja gesenua Ha 5 - 10" (n £3).

IIpasuno 4.8. Henenune na 25. YToOBI
paszesnTsb 9ucJIo Ha 25, JOCTaTOYHO yM-
HOYKUTB ero Ha 4 u pasgesnntsb Ha 100.

ITpumep: 41 200 : 25 = (41 200 - 4) :
:100=(41200-2-2):100=(82400-2):
2100 =164 800 : 100 = 1648.

IIpasuno 4.9. lenenue na 250. YToObI
pasnesuTs ymcyo Ha 250, mocTaTo4yHO
YMHOMKUTB ero Ha 4 u paszaesnts Ha 1000.

ITpumep: 216 000:250 = (216 000 -
-4):1000 = (216 000 - 2 - 2):1000 = (432 000 -
-2):1000 = 864 000 : 1000 = 864.

AHaJOrMYHO (POPMYIMPYIOTCH IIPaBU-
Ja gesenud Ha 25 - 10" (n $2).

IIpasuno 4.10. Jenenune na 125. Yro-
OBI pa3gesnTh YMCJ0 Ha 125, JocTaTOYHO
YMHOKUTB ero Ha 8 1 paszesnts Ha 1000.

ITpumep: 12 000:125 = (12 000 - 8) :
21000 = ((12 000 - 2) - 4):1000 = (24 000 -
- 2) - 2:1000 = (48 000 - 2):1000 =
=96 000 : 1000 = 96.

IIpasuno 4.11. Jlenenne Ha
9 1250. YTobB1 pas3nesuTb YMUCIIO

Ha 1250, moCcTaTOYHO YMHOYKUTDb €T0 Ha 8
u pasgeants Ha 10000.

IIpumep: 24 000:1250 = (24 000 - 8) :
: 10 000 = (24 000 - 2) - 4) : 10 000 =
=((48 000-2)-2):10 000 = (96 000 -2):
:10 000 =192 000:10 000 = 192.

AHAJOrMYHO (POPMYJIMPYIOTCA IPaBY-
Ja feserus Ha 125 - 10" (n £2).

Hebonbmme nsmenenusa npuema 4.3
II03BOJIAIOT C(POPMYJMPOBATE CJEHYIO-
1Ilee IIPaBUJIO JieJIeHns Ha 75.

IIpasuno 4.12. lenenue Ha 75. HTo0OBI
paszenuTbh 4YMCJIO Ha 75, AOCTATOYHO
pasnesnTb ero Ha 3, YaCTHOE YMHOMKUTH
Ha 4 u pe3dyJsbTaT pa3zneauTsb Ha 100.

ITpumep: 16 800 : 75 = ((16800 : 3) - 4) :
2100 =(5600-4):100 =22 400 :100 = 224.

Bes Takoit moaAroToBUTEILHOM paboThl,
obecrieunBalolieil OBJAJEHME KAaMKIBIM
y4dyureJsieM Ha4daJIbHbIX KJIACCOB IIpyeMa-
MI palliIOHAJIbHbIX YCTHbIX BI:;ILIVICJIEHVIIZ,
BCe IIOIIBITKM METOAVICTOB BOOPYKNUTD X
MeTOIMKOV (POPMMPOBAHNA Y yUAIIMXCHA
COOTBETCTBYIOILIMX YMEHUI HE JAIOT MHe-
JIaeMBbIX Pe3yJIbTaTOB.

Haneemcsa, uro npensoskeHHblEe IPU-
€MbI 3a/IMyT AOCTOMHOE MECTO B MaTeMa-
TUYECKOI IOATOTOBKE OYAYIIUX yduUTe-
JIeli HadaJIbHBbIX KJIACCOB, a paboTaroiye
yunTessa OyayT IOCTOSHHO VX VICIIOJIb30-
BaTb B CBOEN IpaKTHUKe, popMUpys cOOT-
BETCTBYIOIIIMi€ HAaBBIKM PallMIOHAJBbHbIX
BBIYMCJIEHUI Yy LIKOJIBHVMKOB.
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